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«Играть с пользой для жизни» 

 Статья к ХХ международной научно-практической конференции «Служба практической психологии в системе образования: Достижения и перспективы развития» 11-12.02.1916 г.
В настоящее время мы как практики-психологи, работающие с детьми дошкольного  возраста, сталкиваемся  с тем, что современные дошкольники, впрочем, как и их родители,  не умеют играть.  Игра носит, в лучшем случае, предметно - манипуляционный характер (с предметом или игрушкой) или же дидактический, направленный непосредственно на учебную деятельность. Речь идёт о постепенной утрате преемственности поколений в плане передачи жизненного опыта игровым способом взаимодействия. Как же в таком случае ребенку осваивать этот опыт, как  осваивать культурные и духовно-нравственные ценности? 

Некоторые результаты  воспитания детей вне игры   проявляются  уже в дошкольном возрасте. У неиграющих или недоигравших детей диагностируется фрустрация природной потребности в игровой деятельности, повышенный уровень тревожности, неуверенность, недостаточный запас представлений об окружающем, снижение познавательного интереса, наблюдается  нарушенное поведение. В дальнейшем, при обучении в школе, у таких детей закономерно возникают трудности обучения, связанные с процессом освоения информации в целом. Как правило, они постепенно теряют интерес к учебной деятельности, приобретают зависимое поведение, утрачивая при этом потенциальную возможность овладения информацией, необходимой для раскрытия и реализации своего личностного ресурса. 

Научными исследованиями доказано, что психика ребенка (человека) развивается по определенным законам. Закономерно и то, что каждому возрастному периоду человека соответствует ведущий вид деятельности: дошкольному - игра, школьному – учебная деятельность, периодам развития взрослого человека – профессиональная деятельность. 

Развитие человека в условиях ведущего вида деятельности также имеет свои закономерности. Через игру, постепенно  овладевая коммуникативными навыками и осваивая сферу межличностных отношений, ребенок (человек) на уровне своего возраста осваивает такой сложный род человеческой деятельности как общение. Освоение познания как рода человеческой деятельности происходит в процессе учебной деятельности. Труд как род человеческой деятельности осваивается человеком в процессе профессиональной деятельности. 

Однако еще известный советский ученый, основатель ленинградской психологической школы, академик Б.Г. Ананьев в свое время доказал, что психика человека развивается не линейно, а спирально – в единстве труда, познания и общения. Поэтому выше описанное нами разделение родов деятельности и последовательность их освоения человеком (общение-познание-труд) весьма условно, но, на наш взгляд,  необходимо  для  иллюстрации закономерностей в развитии психики человека.

Действительно, невозможно себе представить, чтобы ребенок смог овладеть общением как родом деятельности на уровне своего возраста без одновременного освоения им других родов деятельности (познания и труда). Проще говоря, ребенку (человеку) для того, чтобы научиться общаться, необходимо пройти путь игрового диалогового взаимодействия (со сверстниками  под руководством опытного взрослого), которое осуществляется в труде (игра – это тоже труд) через приобретение знаний по возрасту из разных областей науки и культуры (познание).

Особая значимость периода дошкольного детства, по нашему глубокому убеждению, состоит в том, что ребенок-дошкольник только в процессе ведущего вида деятельности – игры, потенциально способен овладеть общением как родом деятельности на уровне своих возрастных возможностей.

Ведь человеку для того, чтобы личностно состояться в жизни (быть активным, деятельным, уверенным, самостоятельным, коммуникабельным, творческим, соматически здоровым и др.), необходимо постоянно совершенствовать именно коммуникативные навыки, поскольку без освоения общения как рода деятельности невозможно полноценно трудиться и познавать окружающую действительность.

Практика показала, что овладевать коммуникативными навыками необходимо естественным путем и своевременно, т.е. в дошкольном возрасте. Это позволит ребенку (человеку) уже на уровне возраста пользоваться доступной для него информацией и ускорит процесс его адаптации к меняющимся условиям жизни.

Если, к примеру, человеку в жизни не удалось своевременно овладеть необходимым для него опытом, то дальнейшее его развитие в данном направлении будет затруднено, а порой и просто невозможно.

Процесс овладения дошкольниками коммуникативными навыками теснейшим образом связан с процессом овладения ими, прежде всего, сюжетной (театрализованной, сюжетно-ролевой, подвижной с правилами) игрой.

 Игра как непроизвольный вид деятельности, предполагающий свободу действий и самовыражения, позволяет ребенку (человеку) естественным путем подойти к раскрытию своего творческого потенциала, научиться познавать свои чувства, с интересом овладевать новым опытом и передавать его другим людям.

 Только игра (как ведущая деятельность в дошкольном возрасте) способна взять на себя  миссию  освоения детьми  важных человеческих ценностей и предоставить ребенку-дошкольнику возможность проживания нравственного опыта, его понимания, освоения.  Знания и опыт, проживаемые ребенком в игре,  становятся для него доступными и самостоятельно переносятся им в реальную жизнь.

 Конечно, возразят нам некоторые,  можно же  прочитать ребенку какую-нибудь полезную книжку, как и поступает  большинство современных родителей (взрослых),  но обыграть с детьми (а для ребенка это значит прожить) ту или иную нравственную проблему может далеко не каждый взрослый.

Чтобы совсем не потерять  эту важную культурную традицию передачи ценного жизненного опыта в условиях игрового диалогового  взаимодействия, необходимо возрождать этот опыт, эту взаимосвязь поколений,  поскольку именно она позволяет детям научиться умению полноценно  общаться,   самостоятельно мыслить и рассуждать.  

В своей практике мы столкнулись также  и с тем, что в детской литературе для дошкольников раскрыто не так уж много примеров того или иного конкретного нравственного опыта, который необходим современным детям. Поэтому мы с интересом и удовольствием работаем  над созданием жизненного литературно-психологического материала (скороговорок, считалок, сказок, рассказов) с целью применения его   в наших семейных и детских игровых тренингах (при обыгрывании  литературного произведения по ролям или с использованием настольного театра) и восполнения тех или иных пробелов в опыте ребенка и   семьи.

Сюжеты обыгрываемых нами с детьми произведений моделируют жизнь на уровне ребенка-дошкольника. Поэтому они  доступны и  понятны детям.

Тематику и проблематику литературных произведений подсказывает нам сама практика взаимодействия с семьями воспитанников, актуальные вопросы и проблемы современных родителей:

- как сформировать у детей культурно-гигиенические навыки;

- как преодолеть агрессию и эгоцентризм у ребенка;

- как побороть страхи и неуверенность;

- как решить проблему присвоения ребенком чужих игрушек;

- почему у ребенка нет друзей и как найти друга;

- как привить бережное отношение к животным и растениям;

- как стать успешным  и т.д.

Общаясь с ребенком в процессе игры на основе литературного произведения, находясь в конкретной роли, мы, прежде всего, передаем ему собственную модель взаимодействия с окружающими. Присвоение ребенком этой модели происходит по механизму эмоционального присоединения. Каков характер взаимодействия, таков и результат.

 Для фактического обеспечения процесса понимания ребенком той информации, которую мы хотим ему передать,  безусловно, важна модель взаимодействия на основе установления доверительных отношений. А мифологический уровень сознания дошкольника (ребенок все осваивает впервые) предполагает обязательное включение его в процесс пропуска поступающей информации (опыта) через себя, через свои действия и чувства.

Через обыгрывание содержания ребенок начинает понимать (без наказания, без каких-либо санкций), что же на самом деле произошло и что необходимо сделать, чтобы разрешить проблемную  ситуацию: оказать друг другу помощь, поделиться знаниями и стать настоящими друзьями. Ребенок-участник сюжетной игры, включающей   какую-либо проблемную ситуацию, всегда приобретает определенный нравственный опыт, который помогает ему увидеть и практически ощутить необходимость применения и пользу тех или иных конкретных знаний  (как поделиться игрушками со сверстниками и никого не обидеть, как порадовать близких, окружающих;  как позаботиться о малышах и т. д).

Наполняя и обогащая игру ребенка нравственным содержанием,  вводя дошкольника в активную позицию в конкретных обстоятельствах сюжетной игры, мы  развиваем его чувства, природную  способность думать и создаем условия для освоения ребенком различных социальных ролей, что позволит дошкольнику стать  успешным во взаимодействии с людьми, в том числе и со сверстниками. 

Ребенок нуждается в постепенном накоплении коммуникативного опыта, который поможет ему в дальнейшем и в овладении специальными знаниями из разных областей науки и культуры. Чем больше у ребенка будет возможностей делиться  своим опытом какой-либо деятельности с другими, тем более компетентным он станет.

Ценность сюжетных игр, по нашему глубокому убеждению, состоит в том, что они позволяют взрослому в процессе передачи опыта  посредством игрового сюжета, в непроизвольном варианте, вне проекции ситуации на ребенка, моделировать конкретные жизненные проблемные обстоятельства, а ребенку - практически осваивать колоссальный объем информации и приобретать  нравственный опыт.

 Игра, на наш взгляд, – это бесценный дар природы человеку для открытия им мира людей и раскрытия его собственного человеческого потенциала в этом мире.

Технология игрового диалогового взаимодействия с ребенком-дошкольником описана нами  в монографии «На одном языке с ребенком, или Игра по правилам».
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