Почему ребёнок лжёт
Из статьи Е.В. Герасина «Истоки детской лжи»
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Одна из главных причин лжи маленького человека – его недоверие к взрослым. Ребёнок говорит неправду, поскольку боится, что его накажут за проступок. Этот страх не появляется в душе малыша беспричинно.

 В нём виноваты, мы, взрослые. 

Не слишком ли мы скоры на расправу с детьми?


Другой причиной детской лжи может быть желание малыша самоутвердиться. Такое болезненное стремление порой тоже развивается в ребёнке из-за антипедагогического обращения с ним взрослого. Это приукрашивание черт собственного характера и качеств своих близких, это потребность выдавать желаемое за действительное. Нужно внимательно прислушаться к подобной лжи и попытаться найти в ней истину.  Но начинать следует не с ребёнка; в первую очередь необходимо перевоспитать самих себя.

Следующий вариант детской лжи – откровенная игра, фантазирование на заданную тему и без всякой темы. Это значит, что у ребёнка живой, любознательный ум. И такую замечательную способность необходимо развивать и поощрять. Можно присоединиться к малышу и пофантазировать вместе с ним. Общение с ребёнком поможет лучше понять его желание мечтать, создать основу для взаимного доверия и духовной близости. Не путайте в данном случае ложь и фантазию.

Причиной детской лжи может явиться и страх разочаровать взрослых. Ребёнок старается во всем соответствовать их требованиям. Ожидая от малышей, что они будут хорошо себя вести, станут примерными учениками, мы неосознанно оказываем на них сильное психологическое давление. Оно может исходить как от родителей, так и от воспитателей (учителей).  Многие дети считают, что от хороших оценок зависит их будущее. И если они не оправдывают ожиданий взрослых, не успевают в школе, то чувствуют, что у них нет другого выхода, кроме как обманывать. В таких случаях ложь выполняет функцию защитного механизма от чрезмерного прессинга.

Кроме этого, причины детской лжи могут быть следующими:

- попытка избежать наказания;

- стремление привлечь к себе внимание (чаще у дошкольников):

- наличие у ребёнка проблем, требующих решения;

- защита от стрессовых ситуаций;

- дурной пример окружающих – как детей, так и взрослых.
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