ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ 

сопровождение ОДОД ГБДОУ СОШ №18
(для родителей будущих первоклассников)

Рекомендации родителям младших школьников
Мотивация к учёбе

Внутренней побудительной силой, которая сможет заставить ребёнка учиться является мотивация учения. По этому параметру можно судить об уровне школьной адаптации ребёнка, степени овладения учебной деятельностью и об удовлетворённости ребёнка ею.
В основе формирования учебной мотивации школьника лежат:

· Комфортные отношения со взрослыми и детьми;

· Достаточный уровень самооценки;

· Оптимальный уровень тревожности;

· Благоприятный психологический климат в классе.

Поэтому для первоклассника обеспечение развития и поддержания высокого уровня учебной мотивации возможно с том случае, если:

· Он будет чувствовать себя способным к учению;
· Он будет иметь возможность переживать ситуацию успеха;

· Он будет «принятым» и взрослыми и детьми в школе и дома;

· Он будет иметь право на ошибку, которую взрослые оценивают как единственную возможность взросления.

Эмоциональный комфорт школьника, отношения со взрослыми

Для нормального развития ребёнок нуждается в психологической поддержке со стороны взрослого. Для этого можно родителям порекомендовать:
· Установить отношения с детьми, характеризующиеся большой теплотой, заботой и любовью.

· Знать реальные возможности своих детей и вселять в них веру, что они обязательно преуспеют в учёбе пусть и не сразу.

· Вселяя уверенность, поощрять детей к выполнению школьных заданий и дополнительных задач.
· Контроль должен быть не авторитарным, а скорее авторитетным при ощущении родительского внимания.

· Постоянно общаясь с детьми, внимательно их выслушивать. Подавать пример доброжелательного общения.

· Поддерживать интерес детей к познанию, обсуждать вместе прочитанные книги, показывать пример собственного интереса к знаниям и умениям.

· Если значимые для ребёнка взрослые оценивают его так же, как он оценивает себя, или дают более высокую оценку — ребёнок защищён психологически, эмоционально благополучен.
Самооценка

Появление самооценки — не что иное, как рост самостоятельности, переход от системы внешнего управления к самоуправлению.
В младшем школьном возрасте продолжают формироваться основы первоначального становления личности, самосознания и индивидуальности ребёнка.

Для ребёнка младшего школьного возраста она непосредственно зависит от тех оценок, которые дают ребёнку и его успехам значимые для него взрослые. И если в дошкольном возрасте самооценка ещё неустойчива и находится в стадии формирования, то у части младших школьников уже встречаются самооценки различных типов: адекватные, завышенные и заниженные.

Когда формирование самооценки проходит с нарушениями, это может свидетельствовать о тревожности, неуверенности в себе, т.е. о наличии личностных и межличностных конфликтов у детей с заниженной самооценкой, а в случае завышенной самооценки у ребёнка — быть причиной его проблем в общении.
Самооценка как самоуважение переживается как чувство собственной ценности или никчёмности, значимости или ничтожества. И, смотря, что преобладает, любовь или нелюбовь к ребёнку — формируется его самооценка. Самоуважение ребёнка нуждается в постоянной подпитке, поддержке со стороны и родителей, и учителей. Ребёнок должен быть принят и любим взрослыми, а особенно родителями. Например, им следует:
· Чаще называть ребёнка ласково и по имени;

· Обязательно при общении устанавливать визуальный контакт;

· Чаще обнимать ребёнка, нежно прикасаться к нему;

· Чаще давать положительную обратную связь;

· Критиковать проступок, а не личность;

· Оказывать ребёнку психологическую поддержку, для этого нужно:
1. опираться на сильные стороны ребёнка;

2. вместе с ребёнком разбирать большие задания на мелкие части, с которыми он может справиться;

3. создавать ситуации гарантированного успеха;

4. проявлять веру в ребёнка, желание понять его;

5. показывать удовлетворённость ребёнком;

6. демонстрировать оптимизм.

Тревожность

Тревожность — свойство человека приходить в состояние повышенной возбудимости, беспокойства, испытывать страх в различных социальных ситуациях. В состоянии тревоги человек чувствует себя и, на самом деле, является беззащитным.

Тревожность сама по себе имеет только два пути развития – или в агрессию, или в замкнутость, т.е., в любом случае, они приведёт к полной дезорганизации поведения и отрыву от реальности. Человек в тревоге не может полноценно действовать, и все его внутренние силы уходят на подавление растущей агрессии, в результате чего он устаёт и впадает в апатию. Конечная точка тревоги – отчаяние, которое сопровождается ступором, оцепенением, которое сковывает мышцы, парализует мышление и вселяет неуверенность в будущее.
«Тревожное состояние есть проявление неуравновешенности, раздражительной слабости, хаотичности нервных процессов», — писал И.П. Павлов. В состоянии торможения дезорганизуется умственная деятельность, страдает обучение человека. (Рекомендуется работа с психологом, групповая и индивидуальная форма).
Школа и страх, по словам В.А. Сухомлинского, понятия такие же не совместимые как красота и уродство. «От крика ученик буквально цепенеет, деревенеет. Страх настолько сковывает ребёнка, что он не слышит даже собственного имени, речь учителя теряет для него смысл, он не может понять, о чём тот говорит. Бывает, что 15–20 минут урока выпадают из сознания ученика».

Работа с тревожными детьми в школе ведётся по нескольким направлениям, в том числе с родителями:
· Убеждение родителей в важности гармонизации семейных отношений и важности позитивного общения организации совместной деятельности, в т.ч. домашних праздниках;
· Снятие с ребёнка завышенных требований;
· Обращение внимания родителя на собственную личностную тревожность, из которой часто и растёт тревожность его ребёнка;

· Доведение до родителя простой истины, что каждый может учиться постигать жизнь только на собственных ошибках (давать ребёнку право на ошибку);

· Обучение родителей тому, что большое количество замечаний, окриков, одёргиваний прямо пропорционально тревожности. Под влиянием тревоги школьник в течение продолжительного времени не может нормально развиваться, так как перестаёт воспринимать информацию от родителя или педагога. У него возникает реакция активного или пассивного протеста;

· Обучение родителей тому, что наличие в доме животных оказывает благотворное влияние на снятие тревоги у ребёнка.

Также рекомендуется обращение к психологу и другим специалистам с целью:

· Обучения детей умению снимать мышечное напряжение (релаксационные упражнения, плавание, рисование, красками, ладошками и т.д.);
· Обработки навыков уверенного поведения в конкретных ситуациях, в том числе навыков в ситуациях, травмирующих психику ребёнка.
Психологический климат в классе

Тяжёлый психологический климат в классе характеризуется его низкой сплочённостью, разделением на отдельные, не связанные между собой группы, большим количеством «изолированных» учащихся, частыми затяжными конфликтами.

Основные причины неблагоприятного психологического климата:
· Наличие таких неформальных лидеров, которые работают на разобщение коллектива, вносят раздор между группами и отдельными учениками;

· Взрослые, которые поощряют наушничество и высмеивание слабого, неудачливого и порой сами допускающие это;

· Родители, которые полностью переложили заботу о своём ребёнке на школу и отказываются помогать учителю во внеклассных мероприятиях.

Для улучшения психологического климата в классе родителям и учителю можно порекомендовать:
· Выбрать и последовательно реализовывать долговременную, совместную, вне учёбы программу действий, в достижении которой должны участвовать все ученики класса. Это может быть театральная постановка, создание классного музея, выпуск школьного журнала, всего того, что соответствует достаточному уровню компетентности учителя и возможностей школы;

· Организовать классную жизнь с распределением ролей и обязанностей (создание в классе подгрупп ля организации классных мероприятий, создание классного уголка, стендов, поздравление с Днём рождения, замечать успехи, поощрять их и отмечать в присутствии всего класса, назначить ответственных).
· В организации внеклассной деятельности опираться на неформальных лидеров и предпочитаемых учеников;

· Организовывать совместные культпоходы и поездки за город вместе с родителями;
· Проводить классные часы, в частности, в игровой форме, направленные на концентрацию внимания учеников на позитивных чертах характера и поступках учащихся.

Кроме того, родителям следует:

· Больше концентрировать внимание ребёнка на «положительных» моментах для формирования позитивного восприятия окружающего мира и людей;
· В кругу семьи, особенно в присутствии ребёнка, воздерживаться от отрицательных оценок всего, что касается происходящего в школе.

Межличностные отношения

Основные причины низкого статуса ребёнка в классе:
· Низкая успеваемость;

· Отклонения в формировании самооценки;

· Повышенный уровень школьной тревожности;

· Неразвитость навыков общения, неумение сотрудничать и находить конструктивные способы разрешения конфликтных ситуаций;
· Нахождение в «опале» у неформального лидера;

· Неопрятный внешний вид, недостатки физические и речевые;

· Наблюдаемое детьми негативное отношение взрослых к такому ребёнку.

Межличностные отношения в классе характеризуются тем, насколько комфортно чувствует себя тот или иной ребёнок в классе. Хорошие отношения выступают стимулом успешной учебной деятельности.

Физическая усталость в школе (энергозатраты)

Приоритет здоровья должен стоять на первом месте!
Наряду с трудностями психологического порядка у школьника могут быть проблемы, связанные с его физическим состоянием. Из-за усталости волевая регуляция нарушается и, как следствие этого, проявляются или неусидчивость и болтливость, или медлительность и как бы отсутствие желания учиться.
· Внимательное отношение к своему ребёнку поможет своевременно исключить лишние нагрузки (музыкальная, художественная, спортивная школы, дополнительное изучение иностранного языка и т.д.);

· Отрегулировать режим дня. В случае необходимости возобновить дневной сон;
· Не заставлять ребёнка трудиться над уроками за счёт прогулки;

· Не наказывать за проступки лишением прогулки на свежем воздухе;

· Доводить до сведения учителей заключение специалистов-медиков.
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