

                          по  дороге  в  магазин.
Каждый из нас, родителей, желает видеть своего ребёнка  самым умным, сообразительным, интеллектуально развитым человеком. Мы стараемся определить ребенка в самую лучшую школу, записать на самые интересные (по нашему мнению) кружки, покупаем ему самые умные книжки.

А ребенок хочет играть!

Может быть,  и нам пора вспомнить своё детство и окунуться вместе с ребенком в прекрасный мир игры?

Ведь даже по дороге в магазин, в простых и незатейливых играх можно вполне успешно развивать интеллектуальные способности наших  «взрослых» малышей.

Мы предлагаем вам некоторые игры, в которые можно играть с ребенком даже на улице:

« Раз, два, три, четыре, пять…»

Возьмите с собой на прогулку небольшую игрушку и предложите ребенку поиграть в « Раз, два, три, четыре, пять…». Правила игры такие: вы называете цифру 1, и передаете ребенку игрушку. Ребенок называет следующую цифру – 2 и передает игрушку вам, вы называете следующую цифру – 3 и передаете игрушку ребенку и т.д. Можно называть цифры первого десятка, если ребенок способен справится (даже с небольшой вашей помощью) можно считать дальше. Если ребенок (от 5 лет) не может назвать следующую цифру – вы ему помогаете, но просите выполнить какое-либо задание (попрыгать на одной ноге, прохлопать в ладоши, наклониться столько раз, сколько он не назвал).
«Назови соседей»

В группе ребенок узнает (или вы ему объясните), что у каждой цифры есть соседи перед ней и за ней. Предложите ребенку поиграть в соседей. Называйте любую цифру первого десятка (если ребенок справится, то можно и дальше), а он пусть называет вам впереди и сзади стоящую цифры. При правильном ответе, ведущим становится ребенок,  и теперь он вам называет любую цифру.
